



НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ”
ФАКУЛТЕТ „АРТИЛЕРИЯ, ПВО И КИС”
9713 гр. Шумен, ул. „Карел Шкорпил” №1
телефон: (054)801 040; тел.факс:(054)877 463;
www.aadcf.nvu.bg1

С Т А Н О В И Щ Е

от доцент д-р инж. Христо Атанасов Десев

доцент в катедра „Информационна сигурност”

на факултет „Артилерия, ПВО и КИС” на НВУ „Васил Левски”

гр. Шумен, ул. „Съединение“, №45

GSM 0886 844042, E-mail: desew@abv.bg

Регистър на научните организации в Република България № 833131

<https://cris.nacid.bg/public/organization-preview/813>

Регистър за научната дейност в Република България № 44894

<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/44358>

за научните трудове, представени по конкурса за академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1 „Национална сигурност“, научна специалност: „Военнополитически аспекти на сигурността“ по учебната дисциплина „Международно публично право“, за нуждите на секция „Научноизследователска дейност“ на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на НВУ „Васил Левски“, обявен със Заповед на министъра на отбраната с № ОХ 332 от 06.04.2022 г. и в Държавен вестник бр.31 от 19.04.2022г.

Единствен кандидат по конкурса е **подп. гл. ас. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев**, главен асистент в Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“, научна секция „Научноизследователска дейност“ на НВУ „Васил Левски“.

Шумен

2022 г.

1. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата.

Кандидатът е представил за оценка списък с общо 21 научни публикации, научни трудове и други научни и научно-приложни разработки от които 13 са самостоятелни и 8 в съавторство. По своя характер публикациите са: 17 научни публикации (13 от тях са разработени след присъждане на образователната и научна степен „доктор“), една монография, една публикувана книга на база на защитен дисертационен труд, един учебник разработен в съавторство и едно учебно ръководство разработено от колектив с общ обем 1050 страници

Монографията, книгата на основа дисертационен труд, главите от учебника и учебното ръководство са рецензирани, статиите са разгледани и одобрени за печат от редакционни колегии на периодичните научни издания

Приемам за оценка представените от кандидата материали. Намирам, че същите са изцяло в тематиката на конкурса и съдържат приноси в рецензираната област.

Представената от кандидата справка за изпълнение на минималните национални изисквания съгласно чл. 2б, ал. 2 от Закон за развитието на академичния състав в Република България за заемане на академична длъжност „доцент“ от област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление: 9.1 „Национална сигурност“ показва следното количество точки по групи показатели:

- група показатели А - 50 точки;
- група показатели В - 100 точки;
- група показатели Г - 215 точки;
- група показатели Д – 70 точки;

Оценката на предоставените материали показва, че сумарната стойност на точките по групи показатели на трудовете на кандидата са **435** точки и напълно отговарят на изискванията на чл. 1а, ал.1 от Правилник за прилагане на Закон за развитието на академичния състав в Република България за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление: 9.1 „Национална сигурност“.

Кандидатът е представил и справка-декларация относно изпълнение на изискванията на чл. 30, т. 7 от Правилник за подбор и развитие на академичния състав в НВУ „Васил Левски“ за заемане на академична длъжност „доцент“ по групи показатели както следва:

- учебна дейност – 114,5 точки;
- научна дейност – 62,5 точки;

- участие в проекти – участвал в два екипа на проекти, като е ръководител на единия от тях.

Представеният доказателствен материал за покриване на изискванията на НВУ „Васил Левски“ не повтаря, представения за покриване на минималните национални изисквания, по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ и по процедури за заемане на предишни академични длъжности и придобиване на ОНС „доктор“.

Количеството на публикациите е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в НВУ „В. Левски“.

2. Становище относно наличието или липсата на плагиатство.

В предоставените материали за участие в конкурса до този момент не са постъпили и на мен не са ми станали известни претенции за недобросъвестно използване на чужди научни резултати и публикации от кандидатът в конкурса.

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

Тематиката, която кандидатът разработва в трудовете си, надгражда специализираната литература в областта на обогатяване и доразвиване на науката относно възможното и реализирано използване на въоръжените сили на държавите, поставени под ръководството на международни организации или наднационална структура и международно командване.

Тя визира анализа на правните механизми за регулирането на мироопазващи операции на ООН и трансформацията на Европейска политика за сигурност и отбрана (ЕПСО) в Общата политика за сигурност и отбрана (ОПСО).

Педагогическия опит и търсения на кандидата го ориентират към разкриване на връзките между системния подход в тренировъчния процес, разработването на стандарти и изисквания към обучението и подготовката на курсантите, определени от съответните длъжностни и квалификационни характеристики. Обосновката на образователен стандарт и стандарт за подготовка във военно формиране способства за постигане на главната цел при обучението и подготовката на курсантите, постигане на висока ефективност и икономичност при подготовката на бъдещите офицери.

Професионалната кариера на кандидата се представя от широк набор от длъжности изпълнявани във формированията на Българската армия и структурите на Националния военен университет. Специално впечатление прави богатия опит в обучението на курсанти и кадети по основни тактически дисциплини, който е в основата на неговата ориентация към усъвършенстване на учебно-образователния процес в университета.

Активната му творческа дейност се потвърждава и с ръководството на научноизследователски колектив по проект на тема: „Научно списание „Сигурност и отбрана“ – официално научно издание на НВУ „Васил Левски“.

В своята преподавателска дейност подп. гл. ас. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев е провеждал лекционни курсове по учебните дисциплини: „Международно публично право“, „Международно хуманитарно право“ и „Право на Европейския съюз“

Тези факти демонстрират опит, умения за комуникация и работа в екип, синтез на знания и разширяване на научните интереси на кандидата, което са обективни предпоставки за ефективна дидактическа реализация.

4. Основни научни резултати и приноси.

Приносния дял на научната продукция на кандидата е представен в трудове от различен формат, организирани в няколко основни тематични области:

- анализ на механизма за правното регулиране на мироопазващите операции на ООН, извършен на база на международното публично право и в съответствие с националното законодателство – трудове №№ 2.1.6., 2.1.8., 2.1.7. и 2.2.25.;

- формулиране на предложения за промени в нормативната уредба на мироопазващите операции по направления на международно-правния режим и предложения за усъвършенстването на българското законодателство - трудове №№ 2.1.7., 2.2.24., 2.2.25.;

- изследване на динамиката на трансформацията на Европейска политика за сигурност и отбрана като е отчетено въздействието на всички вътрешни и външни фактори. – трудове №№ 2.1.16., 2.1.17., 2.1.20. и 2.1.21.;

- дообогатяване на теорията на политиката за сигурност и отбрана на ЕС, чрез предложение за концептуален модел адекватен на динамичните промени на средата за сигурност, подобряващ ефективността на ОПСО на ЕС . – трудове №№ 2.1.18., 2.1.19., 2.1.26.;

- прилагане на системен подход в обучението на бъдещите офицери и сержанти, чрез създаването на стандарти обвързани с изисквания към обучението и подготовката, определени от съответните длъжности и квалификационни характеристики - трудове №№ 2.1.9., 2.1.10., 2.1.11. и 2.1.12.;

- запълване дефицита в преподаването на теорията на историята на европейската интеграция, правото на Европейския съюз и въпросите на националната и европейската сигурност - трудове №№ 2.1.14., 2.1.15. и 2.2.25.;

5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката.

Анализът на представените за рецензиране трудове показва, че кандидатът проявява творческата си активност и продължава да работи по редица проблеми, свързани с международноправното положение на

мироопазващите операции, практиката по тяхното провеждане и координиране на работата на националните структури. Аргументирано разкрива пропуските в нормативната уредба на Р. България и вътрешно-ведомствените актове в Министерството на отбраната, отнасящи се до изпращането и използването на българските въоръжени сили извън територията на страната. Разностранността на интересите на кандидата се проявява и при прилагането на своите правни знания в процеса на установяването и защитата на една чувствителна материя, като интелектуалната собственост и авторското право.

Опитът на кандидата в процеса на обучение на различни специалисти за нуждите на Българската армия и стремежа да прилага съвременни подходи към повишаване на ефективността на този процес е безспорно важна страна от неговия творчески принос за усъвършенстване на качеството на резултатите отговарящо на съвременните изисквания на потребителите на кадри.

Научните резултати постигнати от подп. гл. ас. д-р инж. Берчев при провеждане на изследванията определено имат значение за развитие на теорията, принципите на правното регламентиране на опазването на мира, развитието на системата на Европейската сигурност и дейностите в повишаване на ефективността на военнообразователната система.

Публикации на кандидата са цитирани 7 пъти в национални и международни издания. Това показва полезния ефект на научната продукция на автора и неговото признаване от научната общност.

6. Критични бележки и препоръки.

Нямам критични бележки към трудовете на кандидата, забелязаните пропуски носят технически и организационен характер и не намаляват стойността на резултатите постигнати от подп. гл. ас. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев, доказващи способността му да разработва самостоятелно и в екип въпроси важни за теорията и практиката на успешното реализиране на международното право и обучението на кадри за въоръжените сили.

1. Препоръчвам на автора да продължи и разшири своите изследвания в сферата на изследване на процеса на развитие на общата Европейска сигурност и разкриване ролята на Балканите и в частност Р. България в този процес.

2. Препоръчвам на автора активиране на публикации и изяви на международни форуми.

3. Да разшири внедряването на своя богат опит в процеса на усъвършенстване на образователните модели в НВУ за достигане на желаното ниво на подготовка на курсантите и кадетите.

7. Заключение.

На основание на правно определените критерии и показатели за заемане на академичната длъжност „доцент” и представената ми от кандидата научна продукция си позволявам да направя следното заключение:

Представената научна продукция от кандидата в конкурса подп. гл. ас. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят напълно на условията и изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане.

8. Оценка на кандидатите.

Давам **положителна** оценка и предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса да класира кандидата подп. гл. ас. д-р инж. Даниел Стоянов Берчев и да предложи на Съвета на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ при НВУ „Васил Левски“ да бъде избран да заеме академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1 „Национална сигурност“, научна специалност: „Военнополитически аспекти на сигурността“ по учебната дисциплина „Международно публично право“, за нуждите на секция „Научноизследователска дейност“ на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на НВУ „Васил Левски“.

11.07.2022 г.

Член на научното жури:

гр. Шумен

доц. д-р инж.

Христо Десев



„VASIL LEVSKI” NATIONAL MILITARY UNIVERSITY
FACULTY “ARTILLERY, AD AND CIS”
9713 Shumen, 1 “Karel Shkorpil” Str.
Phone: (054)801 040; Fax:(054)877 463; www.aadcf.nvu.bg1

OPINION

by Assoc. Prof. Eng. Hristo Atanasov Desev, PhD

assoc. prof. in department “Information security”

in faculty “Artillery, AD and CIS” of the NMU “Vasil Levski”

Shumen, 45 “Saedinenie” Str.,

Mobile: 0886 844042, E-mail: dessev@abv.bg

№ 833131 in the Register of Scientific Activity in the Republic of Bulgaria

<https://cris.nacid.bg/public/organization-preview/813>

№ 44894 in the Register of Academic Positions and Dissertations in NACID

<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/44358>

for the scientific works presented in the competition for the academic position "Associate Professor" in field 9. "Security and Defense" of higher education, professional direction 9.1 "National Security", scientific specialty: “Politico-military aspects of security” on the subject of “Public international law“, for the needs of the "Research Activity" section of the Research and Innovation Institute at Vasil Levski National Military University, Veliko Tarnovo, announced by Order of the Minister of Defense – No. OX 332 from 06.04.2022 and in a State Gazette – issue 31 from 19.04.2022.

Only candidate is **Lt Col Chief Assistant Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD** chief assistant in the Research and Innovation Institute at “Vasil Levski” National Military University.

Shumen

2022

1. General characteristics of the scientific-research, scientific-applied and pedagogical activity of the candidate.

The candidate has submitted for evaluation a list of a total of 21 scientific publications, scientific works and other scientific and scientific-applied developments, of which 13 are independent and 8 co-authored. By their very nature, publications are: 17 scientific publications (13 of them were developed after being awarded the educational and scientific degree "doctor"), one monograph, one published book based on a defended dissertation, one textbook developed in co-authorship and one study guide developed by a team with a total volume of 1050 pages.

The monograph, the book based on a dissertation, the chapters of the textbook and the study guide have been peer-reviewed, the articles have been examined and approved for publication by the editorial boards of the scientific periodicals.

I accept the materials submitted by the candidate for evaluation. I find that the same are entirely in the subject of the competition and contain contributions in the reviewed field.

The reference submitted by the applicant for fulfillment of the minimum national requirements according to Art. 2b, para. 2 of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria for the occupation of the academic position "associate professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional field: 9.1 "National Security" shows the following number of points by groups of indicators:

- Group A of indicators - 50 points;
- Group C of indicators - 100 points;
- Group D of indicators - 215 points;
- Group E of indicators - 70 points.

The assessment of the materials provided shows that the total value of the points by groups of indicators of the candidate's work is 435 points and fully meets the requirements of Art. 1a, paragraph 1 of the Regulations for the Implementation of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria for the occupation of an academic position "associate professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional field: 9.1 "National Security".

The candidate has also submitted a reference-declaration regarding fulfillment of the requirements of Art. 30, item 7 of the Regulations for the selection and development of the academic staff at "Vasil Levski" National Military University for the occupation of the academic position of "associate professor" by groups of indicators as follows:

- Teaching activity – 114,5 points;

- Scientific activity – 62,5 points;
- Project participation – participated in two project teams, leading one of them.

The presented evidentiary material for meeting the requirements of “Vasil Levski“ National Military University does not repeat that presented for meeting the minimum national requirements, according to Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Development of Academic Staff on Procedures for Holding Previous Academic Positions and Acquiring the Educational-Scientific Degree "Doctor". The number of publications is representative and I evaluate it as sufficient for participation in a competition for the academic position of "associate professor" at the NMU "V. Levski".

2. Opinion on the presence or absence of plagiarism.

In the materials provided for participation in the contest, there have been no claims for fraudulent use of other people's scientific results and publications by the candidate in the contest up to this point, and I am not aware of any plagiarism.

3. Assessment of the candidate's pedagogical training and activity.

The topic that the candidate develops in his works builds on the specialized literature in the field, enriches and further develops the science regarding the possible and realized use of the armed forces of countries placed under the leadership of international organizations or a supranational structure and international command.

It refers to the analysis of legal mechanisms for the regulation of UN peacekeeping operations and the transformation of European security and defense policy (ESDP) in the Common Security and Defense Policy (CSDP).

The candidate's pedagogical experience and searches guide him to reveal the connections between the systematic approach in the training process, the development of standards and requirements for the training and preparation of cadets, determined by the relevant job and qualification characteristics. The justification of an educational standard and a standard of training in a military formation contributes to the achievement of the main goal in the training and training of cadets, achieving high efficiency and economy in the training of future officers.

The candidate's professional career is represented by a wide range of positions performed in the formations of the Bulgarian Army and the structures of the National Military University. A special impression is made by the rich experience in training cadets and cadets in basic tactical disciplines, which is the basis of his orientation towards improving the educational process at the University.

His active creative activity is also confirmed by the leadership of a scientific research collective on a project on a topic: “Scientific journal „Security and

Defense“– official scientific publication of “Vasil Levski” National Military University”.

In his teaching activity, Lt Col Ch. Assistant Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, conducted lecture courses on the academic disciplines: ”International Public Law“, “International Humanitarian Law“ and “European Union Law“.

These facts demonstrate experience, communication and teamwork skills, synthesis of knowledge and expansion of the applicant's scientific interests, which are objective prerequisites for effective didactic implementation.

4. Main scientific results and contributions.

The contribution of the candidate's scientific output is presented in works of different formats, organized in several main thematic areas:

- analysis of the mechanism for the legal regulation of UN peacekeeping operations, carried out on the basis of public international law and in accordance with national legislation - works nos. 2.1.6., 2.1.8., 2.1.7. and 2.2.25.;

- formulation of proposals for changes in the normative framework of peacekeeping operations in the direction of the international legal regime and proposals for the improvement of Bulgarian legislation - works nos. 2.1.7., 2.2.24., 2.2.25.;

- study of the dynamics of the transformation of the European security and defense policy, taking into account the impact of all internal and external factors. – works nos. 2.1.16., 2.1.17., 2.1.20. and 2.1.21.;

- enriching the theory of the security and defense policy of the EU, by proposing a conceptual model adequate to the dynamic changes of the security environment, improving the effectiveness of the EU CSDP. – works nos. 2.1.18., 2.1.19., 2.1.26.;

- implementation of a systematic approach in the training of future officers and sergeants, through the creation of standards linked to requirements for training and preparation, determined by the relevant positions and qualification characteristics - works nos. 2.1.9., 2.1.10., 2.1.11. and 2.1.12.;

- filling the deficit in teaching the theory of the history of European integration, the law of the European Union and the issues of national and European security - works nos. 2.1.14., 2.1.15. and 2.2.25.;

5. Assessment of the significance of contributions to science and practice.

The analysis of the works submitted for review shows that the candidate shows his creative activity and continues to work on a number of problems related to the international legal status of peacekeeping operations, the practice of their conduct and coordination of the work of national structures. It reveals and logically argues the gaps in the regulations of the Republic of Bulgaria and the internal-departmental acts

in the Ministry of Defense relating to the deployment and use of the Bulgarian armed forces outside the territory of the country. The versatility of the candidate's interests is also manifested in the application of his legal knowledge in the process of establishing and protecting a sensitive matter, such as intellectual property and copyright.

The candidate's experience in the process of training various specialists for the needs of the Bulgarian Army and the desire to apply modern approaches to increase the efficiency of this process is undoubtedly an important part of his creative contribution to improving the quality of results that meet the modern requirements of personnel users.

The scientific results achieved by Lt Col Ch. Assistant Eng. Berchev, PhD, during the conduct of the studies are definitely important for the development of the theory, the principles of the legal regulation of peacekeeping, the development of the European security system and the activities in increasing the effectiveness of the military education system.

Publications of the candidate have been cited 7 times in national and international publications. This shows the beneficial effect of the author's scientific output and his recognition by the scientific community.

6. Critical notes and recommendations.

I have no critical comments on the candidate's works, the noted omissions are of a technical and organizational nature and do not reduce the value of the results achieved by Lt Col Ch. Assistant Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, proving his ability to develop independently and in a team on issues and topic important for the theory and practice of the successful implementation of international law and the training of personnel for the armed forces.

1. I recommend the author to continue and expand his research in the field of studying the process of development of the common European security and revealing the role of the Balkans and in particular the Republic of Bulgaria in this process.

2. I recommend the author to engage in publications and appearances on international forums.

3. To expand the implementation of the author's rich experience in the process of improving the educational models in the NMU to reach the desired level of training of cadets.

7. Conclusion.

On the basis of the legally defined criteria and indicators for the occupancy of the academic position of "associate professor" and the scientific production presented to me by the candidate, I draw the following conclusion:

The presented scientific production by the candidate in the competition Lt Col Ch. Assistant Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD contains scientific and scientific-applied results that represent an original contribution to science and fully meet the conditions and requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its Implementation.

8. Evaluation of candidates.

I give a **positive** assessment and suggest to the respected Scientific Jury of the competition to rank the candidate – Lt Col Ch. Assistant Eng. Daniel Stoyanov Berchev, PhD, and to propose to the Council of the Research and Innovation Institute at Vasil Levski National Military University and to be chosen to acquire the academic position of “Associate Professor” in the field of higher education 9. „Security and Defense“, professional field 9.1 “National Security“, scientific specialty: “Military-political aspects of security“ in the study discipline "Public International Law", for the needs of the "Research Activity" section in the Research and Innovation Institute at “Vasil Levski” National Military University.

11.07.2022

Member of the Scientific jury:

Shumen

Assoc. Prof. Eng.

Hristo Desev, PhD